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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Способность живых организмов потреблять из внешней среды энергию и веще-
ства, необходимые для процессов жизнедеятельности, называется:

1) питание 2) размножение 3) раздражимость 4) клеточное строение

2.  Ферменты, обеспечивающие окисление органического субстрата, в клетках бак-
терий paсполагаются нa (в):

1) лизосомах 2) мезосомах 3) митохондриях 4) хлоропластах

3.  Выберите правильно составленную пару, определяющую разновидность геном-
ной мутации и ее характеристику:

1) трисомия — образование зиготы 2n − 1
2) тетраплоидия — образование зиготы 2n + 2

3) полиплоидия — двукратное повторение генов в определенном участке хромосо-
мы
4) гетероплоидия — увеличение количества хромосом, не кратное гаплоидному на-
бору
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4.  На графиках показана зависимость развития яиц и вылупления молоди у белоко-
рого палтуса (рыба семейства Камбаловые) и леопардовой лягушки (семейство Настоя-
щие лягушки) от температуры.

Проанализируйте графики и укажите верный вывод:
1) икра палтуса является эвритермной, икра лягушки по сравнению с ней стено-
термна
2) оба организма являются гомойотермными, так как температура тела у них изме-
няется в зависимости от температуры окружающей среды
3) икра палтуса стенотермна и толерантна к низкой температуре, а икра лягушки по
сравнению с ней эвритермна и толерантна к высокой температуре
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4) икра палтуса и лягушки в равной степени стенотермна и толерантна к низкой
температуре, данные организмы обладают высокой экологической пластичностью

5.  Удаление из организма животных продуктов обмена веществ обеспечивает систе-
ма органов:

1) половая 2) нервная 3) выделительная 4) опорно-двигательная

6.  Для эффективного использования генетического потенциала животных-произво-
дителей и быстрого получения многочисленного потомства с хозяйственно ценными
признаками в селекции применяют:

1) аутбридинг 2) инбредную депрессию 3) искусственное осеменение
4) индуцированный мутагенез

7.  Укажите, какое общее свойство живых организмов отражено на рисунке:

1) развитие 2) раздражимость 3) способность к саморегуляции
4) единство химического состава

8.  Подберезовик обыкновенный  — это гриб:
1) плесневый 2) паразитический 3) шляпочный ядовитый

4) шляпочный съедобный

9.  Хромосомы достигают максимальной спирализации и располагаются упорядо-
ченно на экваторе клетки в ... митоза.

1) анафаза 2) профаза 3) телофаза 4) метафаза

10.  Для эпидермиса кожи человека характерны признаки:
а)  наружный слой образован однослойным плоским ороговевающим эпителием; б)

ростковый слой содержит потовые и сальные железы; в) пигментные клетки содержат
меланин; г) производным являются ногти; д) клетки рогового слоя делятся и постоянно
слущиваются.

1) a, в, г 2) только в, г 3) а, б, д 4) только б, д

11.  Вечерница малая в Беларуси является:
1) видом-синантропом 2) объектом птицеводства

3) объектом промысловой охоты
4) видом, занесенным в Красную книгу Республики Беларусь
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12.  Установите соответствие:

РАСТЕНИЕ
1 — дуб черешчатый
2 — орляк обыкновенный

ХАРАКТЕРНЫЙ ПРИЗНАК
а — листья длительное время растут верхушкой
б — для оплодотворения необходима вода
в — в жизненном цикле преобладает спорофит
г — эндосперм образуется в семязачатке до оплодотворения
д — мужской гаметофит состоит из вегетативной и генеративной клеток

1) 1авг; 2бвд 2) 1ад; 2вг 3) 1вгд; 2аб 4) 1вд; 2абв

13.  У лягушки озерной:
1) трехкамерное сердце 2) внутреннее оплодотворение

3) органы выделения — тазовые почки
4) позвоночник состоит из пяти отделов: шейного, грудного, поясничного, крестцо-
вого и хвостового

14.  Тимофеевка луговая:
1) относится к кормовым растениям;

2) на территории Беларуси не произрастает;
3) является распространенной бобовой культурой;
4) занесена в Красную книгу Республики Беларусь.

15.  Видоизменение побега в корневище у многолетних трав является примером:
1) арогенеза; 2) аллогенеза; 3) катогенеза; 4) общей дегенерации;

5) биологического регресса.

16.  В скелете человека к смешанным костям относится(-ятся):
1) лопатка; 2) кости запястья; 3) бедренная кость; 4) ребра;

5) позвонки.

17.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре
клетки. Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки си-
нергиды, расположенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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18.  Исходя из особенностей эмбрионального развития предложенных организмов,
выберите трёх вторичноротых животных:
 

1)  лещ
2)  нереис
3)  сокол
4)  планария
5)  бокоплав
6)  саламандра

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

19.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)  рождение голубоглазых детей у кареглазых гетерозиготных родителей
Б)    появление мухи с белыми глазами в популяции красноглазых гомозиготных
дрозофил
В)  увеличение урожайности садовой земляники при внесении в почву комплекс-
ного минерального удобрения

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например:: A3Б2B1.

20.  У человека брахидактилия (укорочение средней фаланги пальцев) доминирует
над нормальным развитием скелета, при этом в гомозиготном состоянии аллель брахи-
дактилии вызывает гибель эмбрионов. Курчавость волос наследуется по промежуточно-
му типу (курчавые, волнистые и прямые волосы). Оба признака являются аутосомными
и наследуются независимо. Определите вероятность (%) рождения детей с нормальным
скелетом и прямыми волосами в семье, в которой оба родителя страдают брахидактили-
ей и имеют волнистые волосы.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.
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21.  Экологическая пирамида охотничьего угодья имеет следующий вид:
 

Консументы второго порядка
9,3 · 103 кДж

Консументы первого
порядка

Продуценты
1,5 · 105 кДж

 
Используя данные пирамиды, определите, разрешение на отстрел скольких лисиц

(консументов второго порядка) можно выдать для восстановления экологического равно-
весия, если известно, что в теле одной лисицы сохраняется 300 кДж полученной энер-
гии. Процесс трансформации энергии с одного трофического уровня на другой протекает
в соответствии с правилом Р. Линдемана.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.

22.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре
клетки. Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите исходную плоидность
клетки зародышевого мешка, из которой после оплодотворения образуется зигота.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

23.  Выберите два утверждения, которые верно характеризуют трофические связи
популяций в биоценозах:
 

1)  могут возникать в агроценозах
2)  являются одним из механизмов, влияющих на формирование видового состава
3)  особи одного вида используют продукты выделения, мертвые остатки или живых

особей другого вида для создания своих сооружений
4)  пример  — перенос собаками плодов череды
5)  пример  — строительство грачом гнезда из веточек ивы

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 15.
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24.  Укажите названия костей (частей скелета), обозначенных на схеме скелета мле-
копитающего буквами А—Г:

1)  таз
2)  киль
3)  бедро
4)  ребро
5)  плечо
6)  голень
7)  ключица
8)  предплечье

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца (рисунка). Помните, что некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

25.  На рисунка представлены схемы пищеварительных систем позвоночных живот-
ных. Определите, каким животным они соответствуют:

А Б В Г

1)  сова
2)  линь
3)  жаба
4)  хомяк

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв. Например: A4Б3B2Г1.

26.  Укажите жизненную форму приведенных растений:

РАСТЕНИЕ
А)  лопух большой
Б)  овсяница высокая
В)  смородина черная
Г)  ель обыкновенная
Д)  сирень обыкновенная

ЖИЗНЕННАЯ ФОРМА
1)  травы
2)  деревья
3)  кустарники
4)  кустарнички

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Помните, что некоторые данные правого столбца могут не
использоваться. Например: А4Б4ВЗГЗД1.
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27.  Составьте последовательность возникновения структур (процессов) животных в
ходе эволюции:
 

1)  плацента
2)  грудная клетка
3)  внутриклеточное пищеварение
4)  костно-хрящевой эндоскелет
5)  окологлоточное нервное кольцо

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
41325.

28.  Установите соответствие между веществами организма человека и их основны-
ми характеристиками:

ВЕЩЕСТВО
А)  актин
Б)  пепсин
В)  лизоцим
Г)  мочевина
Д)  адреналин

ХАРАКТЕРИСТИКА
1)  фермент желудочного сока
2)  основной продукт азотистого обмена
3)  белок, участвующий в процессе мышечного сокращения
4)  белок слюны, обладающий обеззараживающим эффектом
5)  стероид мозгового вещества надпочечников, повышающий частоту и силу сер-
дечных сокращений

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например: А1Б3B2Г4Д5.

29.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
 

1)  склеренхима придает прочность различным частям растения
2)  камбий выполняет вентиляционную и дыхательную функции
3)  эпидермис и перидерма относятся к механическим тканям растений
4)  основная функция перицикла заключается в проведении продуктов фотосинтеза
5)  колленхима образована живыми клетками с неравномерно утолщенными оболоч-

ками
6)  аэренхима состоит из клеток различной формы и крупных межклетников, запол-

ненных воздухом
 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .
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30.  Выберите три верных утверждения, относящихся к нервной ткани в организме
человека:
 

1)  питание обеспечивают клетки глии;
2)  характерна возбудимость и проводимость;
3)  обладает высокой способностью к регенерации;
4)  имеет большое количество жидкого межклеточного вещества;
5)  представлена многоядерными клетками веретеновидной формы;
6)  взаимодействие между клетками осуществляется с помощью медиаторов.

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

31.  В процессе гликолиза образовалось 240 молей пировиноградной кислоты. Рас-
считайте, сколько молей СO2 образовалось в ходе этапа дыхания, протекающего в мито-
хондриях, при полном окислении этого количества пировиноградной кислоты.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа (дробное число округлите до целого),
единицы измерения не указывайте.

Например: 150.

32.  Для каждой пары органов (структур) подберите схему, отражающую способ осу-
ществления эволюционного процесса, который привел к их формированию:

Органы (структуры)
A)  усики гороха и усы земляники
Б)  яйцеклад кузнечика и жало пчелы
B)  раковина улитки и панцирь черепахи
Г)  луковица лилии и корнеплод моркови
Д)  игловидные листья ели и колючки барбариса

Схема способа

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Например: А5Б5ВЗГ2Д1.
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33.  Укажите верные утверждения:
 

1)  стенобионты  — организмы, имеющие узкие пределы выносливости;
2)  представители нектона имеют хорошо развитую мускулатуру, обтекаемую форму

тела, эластичные кожные покровы;
3)   орографические абиотические факторы подразделяют на физические и химиче-

ские, примером последних является кислотность почвы;
4)    при отсутствии дефицита воды эффективной защитой растений от перегрева

может быть усиленная транспирация благодаря большому количеству устьиц в листьях;
5)  у светолюбивых растений в листовых пластинках столбчатая паренхима обычно

развита слабо и представлена одним слоем клеток, хлоропласты крупные, много меж-
клетников;

6)   у ксерофитов тонкие листовые пластинки с постоянно открытыми устьицами, у
некоторых имеются специфические «водяные устьица», через которые вода выделяется в
капельно-жидком состоянии.
 

Ответ запишите цифрами. Например: 135.

34.  Определите, какой тип связей популяций в биоценозах описан в каждом приме-
ре:

Пример
A)  жуки-усачи поедают кору и древесину сосны
Б)  жуки-навозники переносят сапротрофных клещей
B)  мелкие насекомые в жару концентрируются в тени дерновин ковыля
Г)    выделения корней березы подщелачивают почву, что делает ее более благо-
приятной для роста и развития дуба

Тип связей
1)  топические
2)  форические
3)  трофические

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последова-
тельность букв левого столбца. Например:А5Б5ВЗГ2.

35.  Фрагмент молекулы ДНК (двойная спираль) содержит 150 адениловых нуклео-
тидов, что составляет 30% от общего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Опреде-
лите количество пуриновых азотистых оснований, содержащихся в данном фрагменте
ДНК.
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте.
Например: 150.
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36.  Расположите органы (структуры) позвоночных животных в порядке их эволю-
ционного возникновения:
 

1)  бронхи;
2)  стремечко;
3)  потовые железы;
4)  туловищные почки;
5)  плавательный пузырь.

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
52314.

37.  В больницу поступила женщина с увеличенным зобом, выпученными глазами и
повышенной суетливостью. Укажите место синтеза гормона и сам гормон, превышение
нормы которого покажет анализ крови больной:

МЕСТО СИНТЕЗА ГОРМОНА
А)  щитовидная железа
Б)  поджелудочная железа
В)  передняя доля гипофиза

ГОРМОН
1)  тироксин
2)  глюкагон
3)  соматотропин

Ответ запишите в виде сочетания буквы и цифры. Например: B3.

38.  Укажите растения, имеющие сочный многосемянный плод с довольно плотным,
твердым наружным слоем околоплодника:
 

1)  арбуз;
2)  горох;
3)  вишня;
4)  огурец;
5)  лещина;
6)  тюльпан.

 
Ответ запишите цифрами. Например: 15.


